



开局谱新篇 起步即冲刺



昨天,南通港通海港区集装箱作业区繁忙有序。 陆韬丞 许丛军摄

昨天,海安丁堡河治理工程施工现场,工人正在紧张作业。
翟慧勇摄一季度南通经济实现良好开局
地区生产总值同比增长4.3%

本报讯 (记者唐佳美 通讯员张晨)4月29日,南通市统计局、国家统计局南通调查队公布一季度南通经济运行情况。数据显示,全市经济在高质量发展中呈现复苏向好态势,积极因素累积增多,发展韧性持续显现,经济运行开局良好。根据地区生产总值统一核算结果,一季度,全市实现地区生产总值2825.0亿元,按可比价格计算,同比增长4.3%,比去年全年加快2.2个百分点。其中,第一产业增加值70.4亿元,增长4.7%;第二产业增加值1393.1亿元,增长4.8%;第三产业增加值1361.5亿元,增长3.7%。

重大项目支撑有力,一季度,全市5亿元以上的项目投资同比增长15.4%,高于全部投资增幅15.3个百分点,拉动全部投资增长7.7个百分点。

内外循环不断畅通,市场销售强劲回暖。一季度,全市实现社会消费品零售总额1149.1亿元,同比增长12.6%。全市实现进出口总额854.4亿元,同比增长3.3%,居民收入差距缩小,物价水平总体稳定。一季度,全市居民人均可支配收入16461元,同比增长3.9%。分城乡看,城镇居民人均可支配收入19293元,增长3.3%;农村居民人均可支配收入11537元,增长4.8%。城乡居民收入比为1.672,同比缩小0.023,收入差距进一步缩小。一季度,南通居民消费价格(CPI)同比上涨2.0%,比1-2月回落0.4个百分点。其中,服务价格上涨0.8%,消费品价格上涨2.8%。

通州湾示范区组团赴香港、新加坡开展合作交流
聚焦重点产业链精准招商

本报讯 (记者吴雷云)近日,通州湾示范区组团赴香港、新加坡,开展一系列合作交流活动,开启新一轮精准招商之旅。

根据通州湾产业发展实际需要,聚焦重点产业链精准招商,是此行的一大特点。当前,通州湾“五园”逐渐起势,临港装备、船舶海工、高薪电子等特色产业集群加快壮大。代表团一行参观裕廊岛化工区,学习新加坡在石化园区规划、建设、管理方面的经验,了解石化下游新材料领域的发展趋势。参加新加坡亚洲海事展,与船舶海工及零部件企业、航运

企业就深化合作进行交流,并对组织区内相关企业通过参与国际展会提升开放水平进行了探讨。

本次出访受到香港、新加坡各界的广泛关注和欢迎。在新期间,代表团拜访了佳通轮胎、金鹰集团、胜科船务、新科海事、新加坡制造商总会等企业和团体。在港期间,代表团拜访了和记港口、香港中国天然气集团、香港成工业集团、瀚邦国际、香港物流协会等企业和团体。每到一处,代表团介绍通州湾港口、产业规划建设情况,邀请相关企业前来投资发展。部分企业表达了将尽快赴通州湾实地考察的意愿。

洋吕铁路2标建设者奋力冲刺
争分夺秒确保如期通车

本报讯 (通讯员韩来峰 张欣 记者杨新明)150多台大型设备马达轰鸣,600多名建设者分头忙碌……“五一”期间,洋吕铁路2标段工地一片繁忙,广大建设者放弃休息,坚守一线,争分夺秒加快项目推进,确保“9·28”如期运营通车。

“我在洋吕铁路干了近两年,工作、生活都挺好,今年妻子也加入决胜冲刺队伍,‘五一’一起加班,为洋吕铁路早日完工贡献力量。”建筑工人王玉禄说。

“见证了洋吕铁路从无到有,目前整体工程进度已完成75%。‘五一’小长假,我们冲在建设前线,感觉自己挺牛的。”头顶烈日挥汗作业的张彦海自豪地说。

洋吕铁路项目是通州湾新出海口国际一流港口建设“铁路进港区、内河到码头、港口通大洋”综合集疏运体系的关键工程,对打通铁路进港“最后一公里”具有重要意义。

昨天,洋吕铁路2标段工地,建设者在进行路基附属施工作业。 张欣摄

吕四港“渔三代”将渔网接上互联网——

渔民变主播 闯出致富路

“今天的银鲳新鲜、肥美,五一后就是休渔期了,大家可以多囤一点冷冻起来。”4月30日下午4时,家住启东市吕四港镇的李娟打开吉帆海鲜的抖音直播间,开始销售刚从吕四渔场捕捞回来的老鹰带、小黄鱼等海产品。

千重海浪,万顷波涛,得天独厚的自然条件孕育了吕四渔场源远流长的海洋渔业。吕四港镇共有渔船500余艘,渔民5000多人,渔业从业人员3万多人。目前,吕四渔港年渔获物卸货量达25万吨,占全省产量的三成、南通产量的一半,年创造渔业经济总产值超过50亿元。

如果把当年驾船出海捕鱼再上岸销售的渔民称为“渔业一代”,创办水产冷藏、组织紫菜深加工、参与海水养殖的渔民称为“渔业二代”,那么,今天的“渔业三代”让渔网接上互联网,以开网店、直播带货等方式,带火线上销售,让启东味道飘香更远。

主播有道,登上央视节目

“今天有鲳鱼、蓝点大马鲛、老鹰带……都是天花板级

别!”打开“渔三代”陶华的朋友圈,满满都是各类渔获的照片、视频。

“说实话,刚开始时看着父辈的辛苦,一直不肯上船,想着另谋生路。”陶华的爷爷常年漂泊在外,在哪儿下网鱼多,心里最清楚;父亲从事海鲜销售,练就了一双看鱼识货的好眼睛。陶华说,自己大学学的是机械电子工程,压根没想过要继续从事渔业。跟爷爷父亲比,是一个鱼盲。

2012年,陶华毕业。他被赶到码头上学着收货,为了尽快成为一个称职的“渔业三代”,他天天早起晚“蹲”码头。脸变黑了,但看货的眼光越来越精准了。“拿渔获非常考验人,货的好差与价格相关联,稍有不慎就会亏钱。”两三年下来,陶华摸到门道。

2015年,陶华开始试水电商、微商,在淘宝、拼多多等平台开网店。2019年,他又试水抖音平台,开通“山林道”账号,聘请搭档,成为吕四港镇较早开通抖音直播的新渔人。

(下转A4版)



李娟正在带货直播。

推进全面创新
实现科技赋能

我市新添一国家级两省级创新型县(市、区)



本报讯 (通讯员王玲丽)4月28日从市科技局传来消息,科技部公示第二批创新型县(市)建设名单,如皋市以科技支撑产业发展为主题成功入选。此外,在省科技厅公布的15家第二批省创新型示范县(市、区)建设名单中,海门区、启东市榜上有名,全省仅南京、无锡、南通三市各入选两家。加之去年海安顺利通过国家首批创新型县(市)验收,我市由此构建起国家创新型县(市)建成、建设和培育三级体系。

近年来,市科技局紧紧围绕“建设更高水平国家创新型城市”目标,以创新型县(市、区)建设为抓手,引导各县(市、区)着力推动体制机制创新、狠抓创新创业政策落实、不断加大创新要素集聚,全力支撑产业创新发展,促进科技创新为民惠民,着力强化科技创新对县域经济社会高质量发展的支撑作用。

下一步,市科技局将指导各县(市、区)按照国家和省相关建设工作指引的要求,抓紧完善建设方案,形成清晰的建设规划,坚定不移推进以科技创新为核心的全面创新,打造各具特色的县域创新驱动发展的示范引领高地,形成可以示范推广的特色做法和典型经验,对全市创新驱动发展发挥示范带动作用,促进区域创新能力整体提升。

强化集成服务
降低办事成本

市公安局细化18项举措满足企业群众需求

本报讯 (记者张亮 通讯员苏锦安)市公安局日前印发《全市公安机关深化“放管服”改革持续优化营商环境工作要点》,从6个方面细化了18项举措,更好满足企业和群众多层次多样化需求,全力服务高质量发展大局。

在聚焦服务发展大局,持续推进法治化营商环境方面,市公安局将优化营商环境提升年服务举措,在全市公安机关组织开展“解企忧、提效能、促公正、护发展”专项行动,创新打造“苏企安”综合服务中心、“苏企安”公安在线服务平台,为在通企业提供一站式集成服务。创新开展区域间和部门间协调服务,实现更多高频政务服务事项跨区域通办,创新推出新一批“一件事一次办”服务事项。强化人才服务保障支撑,持续深化户籍制度改革,推动设立人才服务一站式专窗,为人才办理户口迁移、出入境证件和车驾管等业务提供一站式服务。

在深化数据融合共享,持续推进公安政务服务数字化转型方面,我市警方将升级公安便民服务“一网通”,拓展和丰富服务功能,推进全市公安窗口规范化建设,做到服务承诺真实、服务标准规范。

(下转A2版)

全市572个行政村完成生活污水治理

治理率同比提高
16个百分点

本报讯 (记者彭军君)近日,记者从南通市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,“十三五”以来,南通在农村生活污水治理方面坚持以用促治方针,以生态化、资源化、可持续为导向,因地制宜、分区分类、突出重点、示范带动,稳步推进治理工作,取得初步成效。2022年,新增完成239个农村生活污水治理任务,全市累计完成生活污水治理的行政村为572个,农村生活污水治理率达到39%,同比提高16个百分点。

下一步,市生态环境局将围绕2023年农村生活污水治理不低于47%的目标任务,将农村生活污水治理与户厕改造、区域治水、黑臭河道整治及省考核断面水质改善等工作有效衔接,实现统一设计、同步实施、同期见效,同时充分发挥农民主体作用,构建政府主导、社会协同、村民参与的共建共治共管格局。

AI是助人利器
还是“终结者”?

——多国专家谈人工智能与人类劳动

■A4 观天下

